ЕГО ИМЯ УВЕКОВЕЧИЛ НАРОД
РАХИМ САБДЕНОВ ОСТАВИЛ БЕСЦЕННОЕ НАСЛЕДИЕ

За полвека журналистской работы мне довелось побывать во всех уголках нашей области, встречаться с сотнями, тысячами людей. Многие из них со временем забылись, но вот яркие личности прочно запечатлелись в моей памяти. Среди них - директор овцеплеменного завода имени Ленина Луговского (нынеТурара Рыскулова) района, Герой Социалистического Труда Рахим Сабденович Сабденов. Это был крупный новатор-организатор тонкорунного овцеводства в масштабах не только нашей области, но и всего Казахстана, если не сказать бывшего Советского Союза.
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Он родился 9 мая - в день будущей победы над фашистской Германией в далеком 1929 году - 80 лет назад в селе Айша биби Жамбылского района. Это особенная земля, овеянная славой легендарной Айша биби, великолепный памятник которой является гордостью нашего народа. Я много лет назад начал изучать личность Айша биби, ее родословную. Как выяснилось, дядя Рахима Сабденова уже в седьмом поколении является добровольным сторожем мавзолея этой легендарной красавицы.
Обоюдный интерес к этой теме объединил нас. Рахим Сабденович оказался разносторонне развитым, высококультурным человеком. И на первых порах мы с Рахимом Сабденовым говорили о несчастной, но героической любви Айша биби. А затем наша беседа перешла на тему, ради которой, собственно, и произошла наша встреча - о развитии тонкорунного овцеводства. Рахим Сабденов, как потомок природных овцеводов-казахов, с малых лет мечтал заняться животноводством, любил ухаживать за ягнятами, что, в конце концов, привело его к решению поступить в Жамбылский зооветеринарный техникум. Это учебное заведение, кстати, находилось на восточной окраине центрального парка города Тараза, на месте нынешнего ресторана «Ботагоз». В этом техникуме в 1946-1949 годах будущий директор учился вместе со всемирно известным писателем Чингизом Айтматовым.
Волею судьбы Рахим Сабденов после получения диплома младшего зоотехника поехал работать по направлению на родину Ч. Айтматова - в Кировский район Таласской области Киргизии. Здесь он сделал первые шаги как участковый зоотехник колхозов имени Чолпанбая и имени Фрунзе, вырос до главного зоотехника и заместителя начальника Кировского районного сельхозуправления. Позднее, в 1962-1965 годах, был заместителем директора овцеплеменного совхоза «Коксай». Перспективный молодой специалист не ограничился средним специальным образованием, поступил и окончил заочно Алматинский филиал Всесоюзной сельскохозяйственной академии, а затем - зоотехнический факультет Киргизского сельхозинститута имени К. Скрябина.
Способного молодого зоотехника, показавшего и незаурядные организаторские способности, вскоре заметили в соседнем Луговском районе. Его пригласили в родную область. И с 1965 года Рахим Сабденов стал работать главным зоотехником Луговского районного сельскохозяйственного управления, а в 1968-1971 годах -	уже заместителем председателя райсельхозуправления. Тогда в Луговском районе было два племенных завода - имени Ленина по выращиванию тонкорунных овец и конезавод, где вырастили всемирно известного олимпийского чемпиона Абсента. Как заместитель райсельхозуправления, в те годы Рахим Сабденов углубленно занимался вопросами генетики и селекции - племенным делом в животноводстве. Особый профессиональный интерес у него вызывал Ленинский овцеплеменной завод, где тогда был директором Иван Маякин, получивший звание лауреата Государственной премии за создание совершенно новой породы южно-казахстанского мериноса. Казахи традиционно выращивали только овец грубошерстной едильбаевской породы, шерсть которых годилась только для изготовления кошмы и валенков. А тонкорунную шерсть, которую древние эллины - греки называли золотым руном, получали в то время только на Кавказе. Между тем, она высоко ценится. Именно из ткани на ее основе шьются самые красивые, прочные костюмы, пальто, платья, из обработанной  кожи мериносов изготавливаются теплые дубленки. Поэтому пионер казахстанского тонкорунного овцеводства И. Маякин скрестил местную казахскую породу грубошерстных овец с мериносами, завезенными с Кавказа.
Когда И. Маякин вышел на пенсию, самым достойным кандидатом на освободившееся место оказался Р. Сабденов. Именно он был способен продолжить дело, начатое предшественником. Ведь создание новой породы - долгое и кропотливое дело. Рахим Сабденович не просто закрепил породу, но и многократно ее улучшил. Для этого новый директор принялся изучать мировой опыт создания и выращивания тонкорунных овец. И вскоре решил привезти из далекой Австралии лучших баранов-производителей и овцематок. Это было возможно только самолетом - очень дорогостоящее дело. Но ради достижения новых успехов пришлось пойти и на такую экономическую трату. Тогда нашлось немало противников, завистников, которые посмеивались над затеей нового директора. Но вот прошло несколько лет, и в Ленинском овцеплеменном заводе вырастили собственных баранов-производителей, вес которых достигал 100, а то и более килограммов, а настриг шерсти с каждого составлял 12-14 килограммов. Тогда советские мериносы, созданные скрещиванием пород животных внутрисоюзных республик, были почти в два-три раза мельче. Настриг шерсти с каждой тонкорунной овцы составлял в среднем 3,5 килограмма, а средний вес каждой овцы не превышал 40 килограммов. Помнится, когда чабаны и зооветспециалисты Ленинского овцеплемзавода впервые привезли своих рекордсменов на областную сельхозвыставку, возле них тут же собралось множество людей, причем многие из них были не рядовыми посетителями, а руководителями и специалистами хозяйств. Тем не менее все они были поражены столь внушительным зрелищем.
Овцеплеменной завод, которым руководил Р. Сабденов, дважды завоевывал переходящее Красное Знамя СССР и один раз - Казахской ССР как победитель социалистического соревнования, которые потом были оставлены на постоянное хранение.
Рахим Сабденов как новатор, крупный организатор овцеплеменного дела, добившийся впечатляющих успехов, снискал заслуженное уважение, авторитет. Он избирался членом райкома партии и ревкомиссии обкома партии, депутатом райсовета, делегатом республиканского партийного съезда. Рахим Сабденович был награжден медалями, орденом Трудового Красного Знамени (1973 г.), орденом Ленина (1976 г.), даже орденом «Достык» Монгольской Народной Республики. В 1979 году Р. Сабденову были присвоены почетные звания «Заслуженный работник сельского хозяйства Казахской ССР», «Заслуженный зоотехник Казахской ССР».
1980 год для Рахима Сабденова оказался поистине счастливым: Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР ему было присвоено самое высокое звание - Герой Социалистического Труда с награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».
В1992 году Р. Сабденов вышел на заслуженный отдых. Но при этом принимал активное участие в общественной жизни региона. За большие заслуги он стал почетным гражданином Луговского района. Его именем назвали главную улицу овцеплемсовхоза, причем произошло это при его жизни, хотя сам он был против этого. Его земляки, с которыми ему пришлось много лет работать, после его смерти предложили переименовать его родное село Ленина в село Рахима Сабденова. Это предложение было принято Государственной ономастической комиссией при Правительстве Республики Казахстан.
Р. Сабденов оставил после себя поистине бесценное богатство. Во всех районах нашей области, кроме Мойынкумского, до сих пор разводятся тонкорунные овцы породы, над которой кропотливо и умело он работал. У Рахима Сабденовича выросли достойные наследники. У него четверо сыновей, трое дочерей, шестнадцать внуков и трое правнуков. Но самое главное - Рахим Сабденов остался в благодарной памяти своего народа.

Знамя труда.- 2009.- 25 апр.
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